

香港代表团团长谭惠珠： 限购奶粉是暂时措施

6日,十二届全国人大一次会议香港代表团向媒体开放,会上讨论奶粉限购等话题。全国人大香港基本法委员会委员、资深大律师谭惠珠接受采访时表示,奶粉限购只会是暂时措施,不会影响到港府自由贸易政策。香港新民党常务副主席、立法会议员田北辰建议,内地与香港共建权威购销网络。

团长发言：“限购令”是暂时的

从3月1日起,香港实施《2013年进出口(一般)(修订)规例》,要求离港人士不得携带总净重逾1.8公斤的婴儿奶粉(2罐),违例者一经定罪,最高可罚款50万元及监禁两年。限购首日,已有10人因违规带奶粉被捕,被捕者包括8名香港人和2名内地人。

6日上午,作为香港代表团团长的谭惠珠在会议间隙被记者围堵,追问“奶粉限购是否违反自由贸易政策”。

对此,谭惠珠回答称,香港需要理顺工业供应链,这个工作需要一些时间。“限购只会是暂时措施,理顺工业供应链是

个简单问题,不会影响到港府自由贸易政策,与自由贸易法也不相悖。”

香港新民党常务副主席、立法会议员田北辰说,香港很多人为孩子买奶粉要排队排3天,这样很不合理。所以他主张要维护三方面的利益,第一是港民;第二是国家税收,水货客走私奶粉导致国家流失了很多税;第三,维护水货客之外的过境人的利益,水货客每次过境都拿很多东西,“我们火车上没有位置,很多通道全部堵了。”

提出建议：共建安全购销网络

田北辰提出了“两地共建购销网络”的建议。他说,香港作为自由贸易区,可以对需求较强的一些国外品牌奶粉进行“验证”,再由中央政府引进这批“验证”过的奶粉,由权威渠道发布和销售。

“我们(香港)来证明这些奶粉是安全的,中央政府来进

行销售,香港认证的公信力加中央政府的权威性,这样大家就不怕买到不好的奶粉了。”田北辰说,建立购销网络后,具体在哪些地方能买到好奶粉,都会公开。他表示,这一建议已经向港府有关方面递交,并获得较好的反响。

代表发言：国家高度关注乳品安全

全国人大代表、大律师马豪辉说,国家已经高度关注乳品质量安全,先后制定实施了一系列法律法规来约束乳品的生产、销售过程。但是,除了行政机构的监管,可委托权威机构进行不定期检测并在网站公告结果,给老百姓额外的平台了解执法监管体系,增加民众的信任。

“这个平台必须是独立的、中立的,不接受任何奶企赞助的。”马豪辉说,在这个平台上,百姓能知道食品质量安全系数,通过这个平台,还要点名曝光质量不合格的生产者或销售中掺假的经营商,再用法律手段处罚违法行为。

(据新华社)

链接>>相关资料

香港特区政府政务司司长林郑月娥昨天说,当局早前看到很多香港本地母亲为购买婴幼儿奶粉感到不安和焦虑,所以迫不得已修订《进出口条例》,限制奶粉出口,该条例并非针对内地人士,做法也并非激烈。

林郑月娥表示,特区政府的目标是舒缓本地母亲购买奶粉时的不安和焦虑。食物及卫生局局长会监察有关措施,研究什么时候要采取什么行动。她表示,特区政府将与供应商和零售商研究如何完善供应链,保证奶粉充足供应。

林郑月娥认为,限制奶粉出口的措施不会激化内地与香港的矛盾,不同意限制奶粉出口违反《基本法》和有

条例非针对内地人

关自由贸易条文的说法。她表示,世界贸易组织亦容许某个地方在某些产品出现紧张时,采取适当行动。

林郑月娥同时指出,“个人游”自2003年国家批准至今,对香港的经济和就业带来很大裨益。香港可能会在某些环节出现紧张,特区政府重要的工作就是处理这些紧张环节,以保障香港人对货物、产品或服务的需求,同时以最佳状况迎接来自内地的旅客。她说,商务及经济发展局正牵头研究香港接待旅客的能力,但暂时看不到要采取激烈或一刀切的方法来减少内地游客。目前特区政府正加紧在接待能力、开拓旅游设施和增加酒店床位等方面下功夫。

代表委员关注研究生教育收费制度

研究生教育收费阻挡“寒门学子”求学路？

“公费研究生”将成为历史,取而代之的是“全面收费”和奖学金制度。这是否会阻挡“寒门学子”的求学路?对研究生教育有何影响?正参加全国两会的代表委员给出了他们的观点。

2月初召开的国务院常务会议决定,从2014年秋季学期起,向所有纳入国家招生计划的新入学研究生收取学费。现阶段全日制学术学位研究生收费标准,原则上每年硕士生不超过8000元、博士生不超过1万元,全日制专业学位研究生以及已按规定实行收费政策的研究生暂执行原收费政策。

财政部、国家发展改革委、教育部近日印发的《关于完善研究生教育投入机制的意见》明确,从2012年秋季学期起,设立研究生国家奖学金,每年奖励4.5万名学生,其中:博士生1万名,奖励标准为每年3万元;硕士生3.5万名,奖励标准为每年2万元。

意见还明确,从2014年秋季学期起,我国现有的研究生普通奖学金将调整为研究生国家助学金,用于补助研究生基本生活支出,覆盖全国研究生招生计划内的所有全日制研究生。博士生资助标准不低于每年10000元,硕士生资助标准不低于每年6000元。

有代表认为,公费研究生是计划经济的产物,研究生教

育并非义务教育,收费是合理做法。事实上,此前厦门大学、武汉大学等高校已经试点研究生教育收费。

但也有观点认为,“全面收费”将迫使“寒门学子”放弃考研考博,拉大不同收入群体在受教育方面的差距,有损教育公平。全国人大代表、东北师范大学校长刘益春说,“取消公费”,应看到这只是研究生培养机制改革的一部分。

“建立健全收费制度是与完善财政拨款制度、完善奖助政策体系配套进行,绝不是简单取消公费,而是一项系统工程。”刘益春说,取消公费后,其他配套措施需要跟上。

全国政协委员、新疆师范大学副校长牛汝极介绍,新疆师范大学今年第一次设立国家奖学金,但全校只有40个。总体算来,全校只有约一半硕士生能够拿到从国家到地方的各类奖学金。他认为,奖励比例应当上调,减少自付费用。

“研究生教育本不是免费午餐。”牛汝极说,过去学生仅凭入学成绩来决定其是否能享受2年或3年公费研究生待遇,这容易让学生入校后丧失进取心,奖励助学金等制度能在一定程度上形成竞争,提升教育质量。

此外,三部门意见还指出,从2014年秋季学期起,设立研究生学业奖学金,向基础学科和国家亟须的学科倾斜。刘益春认为,这种适度倾斜也是教育均衡的考量。(据新华社)

2013两会 代表委员之声 1

呼吁政府努力改善空气质量
帮助百姓“把口罩摘下来”
政协委员 王洪礼

必须建立完善一种强制性的机制
使有条件的父母将子女带在身边
履行监护人责任
人大代表 姚晓实

建议施行公务消费发票双重(单位与经办人)实名制度
遏制铺张浪费之风
政协委员 甄康

要调控房价必须先调控地价开始
政协委员 肖文仔

建议政府向每户城镇居民提供一套经济适用房
使年轻人能够安居乐业,安心创业
人大代表 宗庆后

希望国家能出台更多优惠政策
帮助农民实现农民梦
这样才能圆满实现中国梦
人大代表 李建成

随着航天技术的提升
中国人应该去月球
至于什么时候去
我希望有生之年能看到
政协委员 叶培建

体育可以重新回到教育
成为教育的一个重要组成部分
政协委员 姚明

食品监管部门的工作重点应向基层转移
加强农产品源头的监管抽查
对污染源进行严格控制
从源头抓好食品安全
人大代表 宋心仿

呼吁大家关注环保
低碳出行
人大代表 吴碧霞

铁道部应加强12306网站研发
改善老百姓买票难的问题
人大代表 雷军

(未完待续) (据新华社)